张桂梅: 改写大山女孩命运的 擎灯人



中青报 中青网记者 张 艺

只要我还有一口气,我就要站在 讲台上,倾尽全力,奉献所有,九死亦 无悔。6月29日,在七一勋章 颁授 仪式上,张桂梅发言时讲到这句时提 高了声音。

观看直播的全国观众将目光聚焦 在她贴满膏药的手上 手,把近2000名求学的农村女孩带出

张桂梅是被搀扶着走进人民大会 堂的,上楼梯时步履蹒跚,手腕、手背 和指头的关节处都贴满膏药。今年2 月,在人民大会堂举行的全国脱贫攻 坚总结表彰大会上,她也是坐着轮椅 接受表彰的。

张桂梅的故事,几乎家喻户晓, 她创办了中国第一所免费的女子高 云南省丽江华坪女子高级中 学。在这里,学生每天早上5点多起 床 夜里12点后休息 3分钟之内要从 教室赶到食堂,吃饭不超过10分钟; 即使在40摄氏度的夏日,每天也只能

关的转折点 发生地举行。

为国家、为家乡多作一点贡献。

转折》在遵义大剧院首演。

遵义青年立志走好新时代的长征路

亿万人民不断创造更加幸福美好的生活。我想对为了人人有衣穿、为了人

在听到庆祝大会少先队献词的时候,自己无比自豪,尤其是听到那句 与 党同心 共赴远方 和 请党放心 强国有我 时,不禁热泪盈眶。刘晖说,作 为一名少先队辅导员,她也想说一句 请党放心,少先队工作有我。

全国优秀共青团干部、遵义市汇川区第三小学少先队辅导员刘晖说,

遵义市农业农村局干部程璐说,作为一名遵义人、一名青年党员,会

当天上午,来自遵义师范学院、遵义职业技术学院等高校的学生在红

花岗区老城纪念广场举行千人合唱演出 演唱了《唱支山歌给党听》《歌唱 祖国》等曲目。下午、庆祝中国共产党成立100周年大型主题情景剧《伟大

人吃饱饭而奋斗了一生的爷爷说:这盛世已如您所愿!

以奋斗的姿态勇往直前,走好新时代的长征路。

张桂梅笃信这套管理办法足够磨 炼学生的意志。铁腕 模式就是抓学 习,对于这些已远远落后在 起跑线 上的孩子来说,这是她能找到的最好 的加速剂。她始终是学校里最早起、最 晚睡的 擎灯人。

张桂梅总是隐藏起脆弱的一面, 把最严厉的一面展现在学生面前。一 次 学生米兰考试不理想 去找张桂梅 谈心。张桂梅就把自己的手伸给米兰 看。那双手每天早上折磨得她疼痛难 忍、睡不好觉。只有贴上膏药,她的手 指关节才能勉强动弹。

尽管已经64岁,但近12年来,她 几乎是个没怎么好好休息的 狠人。 此外,她身上还有肺气肿、肺纤维化、 小脑萎缩等23种疾病。

她在12年里走过约11万公里的 家访路,共接收近2000名农村女孩入 学。那个山好大好大,有的女孩是家 里祖祖辈辈出来的第一个高中生。她 ——劝说那些经济拮据或有重男轻女 观念的家庭,高中我们不收一分钱; 上大学,我们也能帮忙;她想念啥,我

祖籍在辽宁的张桂梅从17岁就 到云南支边 ,后随丈夫一同在大理白 族自治州喜洲一中任教。1996年,丈 夫被确诊为胃癌晚期,张桂梅倾尽家

中积蓄为他治病,但最终丈夫还是撒

后来,张桂梅辗转到华坪县中心 中学任教。但不到半年时间,她被查出 子宫肌瘤,足有5斤重。当时的张桂梅 绝望极了,同事们都鼓励她 放心治 疗 ;当时的华坪县县长还劝慰她说: 你别怕,我们再穷都会救活你。

那时,华坪县发出倡议为张桂梅 募捐。一名家住山里的妇女把仅有的 5元钱回程路费都捐了。

不久后 涨桂梅熬过了生死关头。 他们把我救了,我活着要干什 么?从那以后,她几乎把捡回的这条 命都给了华坪县。尽管她无儿无女,但 从 2001 年起义务担任华坪县儿童福 利院院长 那里的孩子都叫她 老妈。

她逐渐发现,班上的女学生越来 越少,有人干脆不来学校了。一个家庭 有限的教育机会一般只留给男孩。大 山女孩的惯常命运,就是早早嫁人生 子、干农活儿。她们生下的女孩,依然 不被重视,甚至遭到遗弃。

在张桂梅看来,一个受教育的女 性,能阻断贫困的代际传递。她决定办 一所给山里女孩上的免费高中。虽然 她没有资金、只担任过班主任,这个想 法在当时的人看来并不成熟,但她却 铁了心要干。

2002年 张桂梅干了一件 疯狂

的事 她把自己获得的所有奖状证书 都打印出来 摆在昆明街头 募捐。她 当时单纯地期待着,云南有那么多人, 每个人捐5元、10元、建学校的钱就有 了。但有人以为她是骗子,甚至放狗咬 她。5年过去了,她只筹集到1万多元。

2007年,因为要去参加党的十七 大,华坪县特意为张桂梅拨了几千元 经费用于购置参会正装,但她转手就 把钱给了儿童福利院。

穿着旧衣服进京,她甚至没发现 自己的裤子已经破了洞。十七大召开 期间,媒体关注到了这位穿着破洞裤 子的党代表,也开始关注她想创办女

虽说学校办起来了,但因为环境 艰苦、学生底子差,没多久,17名教师 中有9名离开。细心的张桂梅发现,留 下的教师中有6名是中共党员。她因 此执拗地相信:要是放在战争年代, 剩一个党员 阵地都不会丢掉 而我们

因为经费紧缺,他们就在学校二 楼画了一面党旗,把入党誓词写在上 面,还没宣誓完,几个人都哭了。

我把党的声誉看得很重 ,把共产 党员这个称号看得很重。 张桂梅说, 她最爱唱 红梅赞 、爱看《红岩》和歌 剧《江姐》。她把党章和红歌歌词带到 华坪女子高级中学 教给女生们。

我一定要做 焦裕禄式 的 人。 她至今仍然记得,自己在入党 申请书里写过这样一句话。即便把 半生都用来改写大山女孩的命运, 张桂梅仍然谦虚地称自己 是一名 普通教师 。

10年来,在张桂梅的带领和全 校师生家长的共同努力之下,华坪女 子高级中学的教学成果丰硕可喜: 2011年第一届毕业生参加高考时, 96 名学生中有 69 人的成绩上本科 线,一本上线率 4.26%。 到了 2020 年,全校159名高考生中有150人的 成绩上了本科线,一本线以上考生占

我生来就是高山而非溪流,我欲 于群峰之巅俯视平庸的沟壑。这是张 桂梅给学校定下的校训,她鼓励女生 们有自信,也有野心,希望她们 在山 沟沟里也能看到外面精彩的世界,看

现在大部分女高学生选择的职 业是医生、教师、警察、部队军人。张 桂梅说,今年,得知有两名女生参军去 西藏,她竟有些不舍。

你们为什么选择这个地方?张 桂梅问。

不是你告诉我们的吗?女生们 回答道,祖国哪里需要,我们就上哪

庆祝中国共产党成立100周年 暨香港回归祖国24周年系列活动在港启动

新华社香港7月1日电 香港各界庆典委员会 庆祝中国 共产党成立 100 周年暨香港回归祖国 24 周年系列活动 启动礼 1日上午在香港会展中心举行。数百名香港各界代表会聚一堂 共同拉开庆祝建党百年、香港回归24周年系列活动的序幕。

香港特区署理行政长官李家超、中央人民政府驻香港特别 行政区联络办公室副主任陈冬、中央驻港国安公署副署长李江 舟、外交部驻香港特别行政区特派员公署特派员刘光源、解放军 驻港部队司令员陈道祥、解放军驻港部队政治委员蔡永中等主 礼嘉宾及数百名香港各界代表共同参加启动礼。

李家超说,7月1日是中国共产党成立100周年的日子,我 们值此机会回顾过去、营建未来,以崇高的民族自尊、坚定的理 想信念和为人民服务的精神,落实 一国两制 ,确保香港长期繁 荣稳定,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出贡献。

陈冬说 24年前的今天,香港回到祖国怀抱,一国两制 成为 百年伟业的香江篇章。有中国共产党的坚强领导,有国家作为强 大的后盾 有 一国两制 的成功实践 香港同胞一定能够同祖国 人民共担民族复兴的历史责任 共享祖国繁荣富强的伟大荣光。

香港各界庆典委员会首席会长庄紫祥说,今年 七一 回归 纪念日,正逢中国共产党成立100周年,喜上加喜。国家好、香港 就好,这是香港市民的朴素感受,也是香港市民的共同心声。特 区政府奋发有为、爱国爱港力量合力同心,充分运用 一国两制 独特优势,东方之珠 必将更加璀璨。

随后 启动礼现场播放宣传片 展现中国共产党带领中国人 民走向富强的光辉历程。现场有团体演奏了乐曲《我的祖国》,演 唱歌曲《我爱你中国》和《少年》,寄托香港市民对祖国的热爱。最 后,薪火相传 接力跑的运动员代表们从启动礼现场接过火炬 正式启动接力跑。

据介绍,今年七一,香港庆祝建党百年、回归24周年系列 活动丰富多彩,包括100艘悬挂国旗、区旗的大型渔船在维港巡 游,150辆车身印有主题标语的巴士、小巴穿梭在主要街区,全 港多家戏院播放电影《1921》等活动。

浙江嘉兴老中青三代党员在红船边收看庆祝大会

本报浙江嘉兴7月1日电(中青报 中青网记者魏其濛)今 天上午,30多名来自浙江嘉兴南湖、新兴、建设街道的老中 青党员,乘游船到南湖 红船 边集体收看庆祝中国共产党成 立100周年大会直播。

收看直播时,今年81岁的薛彦殿胸前佩戴 光荣在党50年 纪念章。这是他自1965年入党以来,经历的最隆重的一次党的 庆祝活动。薛彦殿曾在中央警卫师服役10余年,在嘉兴第二毛 纺厂工作20余年,退休后还在社区党支部工作过15年。 薛彦殿说,习近平总书记的讲话是给全党的动员令,让所

有党员珍惜自己的荣誉,更要担当历史使命。党员们要坚定信 念,爱党、爱国、爱社会主义,不管在哪个岗位,都要为社会 主义这个 大厦 增砖添瓦。 清华大学机械系博士生李钲皓是一名95后,2017年加入

中国共产党。今年暑假社会实践项目报名时,他特意要求来嘉 兴南湖街道挂职,就想在这里见证中国共产党成立100周年的 伟大时刻。

他说:习近平总书记在庆祝大会上说,中国人民不但善于 破坏一个旧世界、也善于建设一个新世界,只有社会主义才能救 中国,只有中国特色社会主义才能发展中国!这些话令我印象 深刻。目前我国在很多领域和国外领先水平还有差距,年轻一代 党员接受了专业训练,就是要用自己所学的知识,去解决基础难 题 ,为中华民族伟大复兴贡献自己的一分力量。

延安各界群众喜迎建党百年

本报陕西延安7月1日电(中青报 中青网记者孙海华) 我 们党建立这 100年,不是一帆风顺的,是由小到大、由弱到强 的 100 年,是艰苦奋斗、不断进取的 100 年 屏幕前,身着军绿色正装、胸戴军功章的90岁老战士李福功

当日上午,庆祝中国共产党成立100周年大会在京隆重举 行。位于革命老区的陕西省延安市八一敬老院内,李福功和敬老 院里的老红军、老八路、老复员退役军人聚集一堂,认真收看庆 祝大会实况。

当日下午,陕西省庆祝中国共产党成立100周年大会在延 安召开。1000多名来自各条战线、各个部门的代表参加大会、老 同志、劳动模范、基层党组织书记、党员代表分别在会上发言。

在延安这片红色热土上,党中央战斗生活了13个春秋,先 后有11万多名革命烈士长眠于三秦大地。陕西省委书记刘国 中在大会上向各个历史时期的陕西优秀共产党人真诚致敬,为 每一名在陕西建设发展中走在前、作表率的中国共产党员点赞。

延安现有红色革命遗址 445 处 ,其中 ,于 1950年7月1日建 成并对外开放的延安革命纪念馆,集中展示着中国共产党在延 安追求中国革命斗争的历史文物。该纪念馆于6月30日完成最 新一次陈列改造提升并正式开放。在中国共产党百年华诞当天 当地群众在纪念馆前的广场上扭起秧歌、打起腰鼓,不少游客也

连日来,围绕 永远跟党走 主题,包括 纪念鲁艺成立83周 黄河大合唱演出 百场红色电影放映 党史小小讲解 员 进旧址讲党史故事 在内的七大类、27项群众性系列宣传教 育活动近日在延安市开展。

河北西柏坡 继续走好 赶考路

本报河北西柏坡7月1日电(中青报 中青网记者朱洪园) 今天上午,河北省西柏坡党员干部群众积极通过电视、互联网、 手机等,观看在京隆重举行的庆祝中国共产党成立100周年大 会直播 热议中国共产党成立 100 周年的光辉历程。西柏坡的党 员们纷纷表示 要不忘初心 继续走好 赶考路。

西柏坡纪念馆研究部主任康彦新说,习近平总书记在庆祝 大会上的重要讲话,砥砺初心,催人奋进。重要讲话使我深刻认 识到党的百年奋斗历程的伟大与壮阔 更加理解 只有中国共产 党才能救中国,只有中国共产党才能带领中国人民站起来、富起 来、强起来 的伟大真理。

康彦新对中青报 中青网记者说,72年前,从西柏坡出发的 赶考 远未结束。传承红色基因 赓续中国共产党的精神血脉是 西柏坡纪念馆的使命,更是一场接续的 赶考。要从党的奋斗 历程中汲取力量和智慧,弘扬好西柏坡精神,讲好红色故事,让 红色基因代代相传,在我们党第二个100年新征程中,向历史和 人民交出更加满意的答卷。

收看了今天上午庆祝大会直播的西柏坡镇北庄村党支部副 书记王丹说,作为一名有10年党龄的90后党员,今后会更加坚 定地听党话、跟党走、全心全意为人民服务。在乡村振兴的道路 上,团结带领乡亲们,心往一处想、劲往一处使,向第二个100年 目标前进。

西柏坡中学 95 后教师武佳说,今天是一个特殊的日子,自 己非常激动、喜悦,也很骄傲与自豪,当今的中华盛世正如中国 革命先烈所愿。总书记在今天的庆祝大会上回顾了党曾经走过 的峥嵘岁月,我再一次深深体会到中国共产党的崇高与伟大。作 为一名教师,我将继续扎根红色沃土,尽职尽责,为教育事业拼



7月1日,在遵义会议会址,遵义市干部群众代表和遵义干部学院学员代表,通过 LED 大屏幕观看了庆祝中国共产党成立 100 周年大会直播,并与 天安门广场上的群众一道参与了升国旗仪式,聆听了习近平总书记的讲话。 中青报 中青网见习记者 田宏炜/摄

中共一大会址纪念馆前歌声嘹亮

本报上海7月1日电(中青报 中 青网记者王烨捷)今天,上海党员干部 群众通过各种形式 ,组织收看庆祝中 国共产党成立100周年大会直播,学 习习近平总书记发表的重要讲话。同 时,各界各地用隆重而又 接地气 的 方式庆祝中国共产党成立100周年。

当天下午,上海市庆祝中国共产 党成立100周年大会在世博中心举行。 中央政治局委员、上海市委书记 李强强调,上海作为中国共产党的诞

生地和初心始发地,要认真学习贯彻 习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100周年大会上的重要讲话精神,毫 不动摇坚持党的领导,毫不动摇强化 理论武装,毫不动摇建设人民城市, 毫不动摇抓好第一要务,毫不动摇深 化改革开放,毫不动摇推进伟大工 程,不辱使命、不负重托,奋力创造 出令世界刮目相看的新奇迹,展现出

建设社会主义现代化国家的新气象。 此外,上海市公安局3架警用直 升机悬挂党旗,出现在黄浦江上空, 吸引市民和游客驻足仰望。领航的 EC155型警用直升机下方悬挂着一面 迎风飘扬的党旗。护航的 H155 型和 EC135型直升机与长机形成编队巡展 队形。整个机队呈 品 字形掠过浦 江上空,马达轰鸣,蔚为壮观。

中共一大会址纪念馆门前成为众 多中共党员的 表白地。96岁的 老 地下党员 周善芳在69岁的女儿的陪 同下,坐着轮椅来到此处。他原本在住 院 ,6月30日强烈要求出院 ,7月1日 早晨6点多就起床洗漱,还佩戴了国 庆50周年和国庆70周年的纪念徽章, 以及 光荣在党 50年 纪念章 收拾妥 当后很早就到纪念馆门前排队。

清华大学上海校友会合唱团全体 成员在中共一大会址纪念馆唱起了歌 曲《少年》。团员刘西拉教授说: 我 们这代人一辈子过得很 丰盛 ,看 到了中国的进步,看到中国怎样走到 世界中央,我们又在其中出了一分

从6月30日至7月4日,上海的 黄浦江两岸每晚都有 永远跟党走

力。祝愿中国共产党越来越好,中国

光影秀实时展演。该展演采用具有自 主知识产权的光通量照明技术,充分 利用黄浦江两岸既有的光影设备,形 成光影秀的整体氛围。近期这里成了 来沪游客的 打卡点。

由中宣部电影局、上海市委宣传 部指导拍摄的电影《1921》于7月1 日正式上映。该影片众多青年演员和 主创人员当日在中共一大会址纪念馆 唱起 没有共产党就没有新中国 , 还分享各自与身边中国共产党员交流 学习心得。

井冈山青年:讲好党的光辉历史和奋斗故事

本报江西井冈山7月1日电(中 青报 中青网记者陈卓琼)今天,革命 摇篮井冈山青山叠翠、生机勃发。江 西在这里隆重举行庆祝中国共产党成 立100周年大会。会议表彰了全省优 秀共产党员、全省优秀党务工作者和 全省先进基层党组织。

当天上午,参会同志集中收看庆 祝中国共产党成立 100 周年大会直 播,聆听和学习习近平总书记在大会 上发表的重要讲话。

团江西省委副书记邱凌说,作为 一名在革命老区成长起来的青年党 员,自己从小听着 八子参军 马 前托孤 等革命故事长大,也亲身参 与并见证了党中央支持老区振兴发 展、带领帮扶老区群众脱贫致富迈向 新时代的生动实践。

未来属于青年,希望寄予青 年 , 庆祝大会上习近平总书记的讲 话令邱凌印象深刻 , 总书记对青年 的深切寄语,体现了党和青年的血 脉关系,是对新时代中国青年为实 现第二个100年奋斗目标接续奋斗 的最强动员令,我们备感责任重 大、使命光荣。

毛浩夫 2014 年从英国赫尔大学

金融系毕业后回国,如今是井冈山茨 坪革命旧址群的一名青年讲解员,他 从小就听过爷爷讲井冈山革命历史。 他对中青报 中青网记者说: 作为 一名红色宣传员,我要讲好党的光辉 历史,讲好井冈山人民脱贫奔小康、 实现美好生活的奋斗故事。

新时代的中国青年要以实现中 华民族伟大复兴为己任。 7月1日, 在北京西至井冈山的 D733 次列车 上,张洋和同事也一同收看了庆祝中 国共产党成立100周年大会直播。

1996年出生的张洋是 D733/4 次 井冈山号 列车上的一名列车值班 员。自2012年工作以来,她一直在这趟 列车上担任井冈山红色文化讲解员。

总书记的重要讲话让张洋心潮 澎湃,她说:新时代的青年就要冲 在时代前列,主动肩负起新一代使 命。要不断锤炼业务知识和自身素 质 , 把 井 冈 山 精 神 和 革 命 故 事 搬 进车厢,为传承传播井冈山精 神贡献力量。

传承的力量 2021年 七一 特别节目播出

本报北京7月1日电(中青报中 青网见习记者程思) 唱支山歌给党 听,我把党来比母亲 灯火灿烂的中

国梦,灯火荡漾着心中的歌 春向党,红歌嘹亮,一首首红色经典 曲目在同学们的演绎中显得格外生动 鲜活。7月1日,由教育部体育卫生与 艺术教育司主办、中国青年报社承办 的 第四届《传承的力量》学校体育 艺术教育弘扬中华优秀传统文化成果 展示活动 2021年 七一 特别节目 播出,来自全国各地大中小学校的师 生们相聚 云端 ,以青春之名,为建 党百年献礼。

七一 特别节目上,全国各地 大中小学校师生齐发力,纷纷将学校 的经典传承项目搬上舞台,用自己的 方式致敬建党百年。

来自河南省黄河科技学院和三门 峡市实验高中的同学们带来合唱《唱 支山歌给党听》,郑州工业应用技术 学院的同学们带来的情景剧《绣红

旗》, 讲述了优秀共产党人江姐的故 事;黑龙江省哈尔滨音乐学院师生带 来歌曲《江山》, 以歌声表达新时代 青年对党的深厚情感;陕西省西安市 西京学院至诚乐团是学校的传统文化 特色社团,特别录制民乐演奏《盛世 国乐》;上海市虹口区第三中心小学 同学们带来的诗朗诵《少年中国 说》,展现出朝气蓬勃与奋发向上的 精神;来自山东省德州市东城中学的 同学们带来鼓子秧歌展示,以齐鲁大

地特有的表演形式向党的生日献上 了深深的祝福;山东省临沂市临沂 枣园小学沂蒙彩塑工作坊的同学们 带来节目《塑说红色沂蒙》, 将党 史、传统文化等教育主题创造性地 融入艺术教育;甘肃省酒泉市瓜州 县源泉小学带来节目《红色的足 迹》;来自四川省成都市龙泉驿区同 安小学的同学们带来手语舞《听我 说谢谢你》

七一 将至 我们少先队员也想

说说我们的心里话。 我是百年大党 种下的红色小种子,愿意用自己最大 的努力向着明天生长。 我在努力学 知识学本领,愿意用行动去实现 报 效祖国 的理想。 为庆祝建党百 年,特别节目中,来自山东省济南市 天成路小学的同学们以 童心向党, 筑梦未来 为主题,进行传统烙画艺 术创作。

作为广东省高校中华优秀传统文 化传承基地,惠州学院一直致力于龙 门农民画技艺的传承。特别节目中, 惠州学院龙门农民画匠心实践艺术工 作坊带来一幅以 百年梦想 为主 题、全长 2021 厘米的龙门农民画长 卷,献礼建党百年。